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Karácsony.
Örüljetek hivő lelkek és örvendezzetek, mert 

ez az a nap, melyet ar Ur rendelt. Megzendül 
ma lelkűnkben ismét az angyali örömüzenet, mely 
kétezer év előtt, Bethlenben! mezeje felett uj eget 
és uj földet hirtetett. S azután csodás emlékek 
támadtak e mennyei zengés hatása alatt telkeink­
ben, halljuk az agg Simeon örömtől remegő hang­
ját : »Bocsásd el Uram szolgádat, mert látták 
szemeim az Üdvözítőt.! Majd képzeletünk elszáll a 
szent történetek áldott szinterére: látjuk Galilea 
örök virulásban ékeskedő bérczeit, Genezáret 
sima víztükörét, benne a ragyogó nap képét, a 
zöldéiő pázsit selymével borított halmokat, melye­
ken letelepedve mély áhítattal hallgatja a nép 
örvendetes üzenetét. Látjuk az Üdvezitő méltóság 
teljes alakját, a mint magához hívogatja Izrael 
megsanyargatott népét, hogy adja nekik azt, a 
mit eddig hiába óhajtottak a törvény terhelő nyűge 
alatt : a békességet Istennel és önmagukkal. — 
Majd látjuk az uj eszme diadalát a világtörténe­
lemben ; látjuk miként lesz a szeretet igéje az 
emberiség életének vezérelve, a társadalom léta­
lapja. Es a mennyei áldás átérzésének megillető 
hatása alatt ajkainkra száll a hála szava : »Dicső­
ség a magassagos mennyekben Istennek !«

Bizony a keresztyén ünnepek között legma- 
gasztosabb a karácsony, mert e napnak hatása 
alatt oszladoznak a válaszfalak. íme nincsen többé 
közöttünk sem görög, sem zsidó, sem szolga, sem 
szabados, mert mindnyájan egyek vagyunk a Jé­
zus Krisztusban, kiben Isten Atyánkká lett.

Az ég és a föld arczulatja egyaránt meg­
változtak Krisztus születésével. A hit bizonyossága, 
a közönyösség szeretetté, a kételkedés élő remény­

séggé változott és a tengődő élet helyét, az em­
beriséget boldogító, öntudatos,, munkás élet vál­
totta fel.

E mennyei zengés: »Dicsőség a magassá- 
gos menyekben Istennek, a földön békesség és 
az emberekhez jóakarat!« feltárta a képzelet vi­
lágának összes gondolatait ama kicsiny bölcső felett, 
a melyre az isteni gondviselésen kívül, egyedül 
az édes anyai szeretet őrködött.

Es ma kétezer év után is, az emberiségnek 
magasztos törekvései mind e gondolat-világ való­
sággá változtatására irányulnak. A társadalom, a 
család, a haza, az egyház, szóval az életnek min­
den éltető intézménye megújhodását és életét a 
karácson! öröm üzenet testet öltésétől várja.

Az életnek három mozgató erője van : a hit, 
remény és a szeretet. Sajnos, e mennyből alá- 
szállott kovász még máig sem hatotta át egészen 
a társadalom tésztáját. Igen sok családban még 
máig sincs meg az a mély vallásos élet, a mely 
át kellene, hogy járjon szülőt és gyermeket 
egyaránt.

Karácson a családok ünnepe. A szeretetnek, 
háládatosságnak, jócselekedetnek érzéseit mikor 
lehetne inkább beírni a fogékony gyermeki szi­
vekbe, mint épen ez alkalommal, a mikor a lélek 
örömre hajtó, a szív fel van gerjedve és a sze­
retett melege, mint ünnepélyes érzés tölti el a 
családtagok egész világát ?

Hány családban látjuk p. o. karácson esté­
jén, hogy az édes apa, vagy a legnagyobb test­
vér, felolvasná Krisztus Urunk születése történe­
tét a szent bibliából: Hány család teszi meg ezt ? 
Vagy egyáltalában kcll-e ma igen sok családnak 
e lelki fegyver: a biblia ? Régen a szülők elől 
jártak gyermekeiknek a biblia olvasásban. Ma bi-
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zon talán sok protestáns hajlékban még biblia 
sincs, nem hogy azt olvasgatnák. Az ilyen neve­
lés mellett nem csoda azután, ha a szülők öröme 
gyakran siralomra fordul és az apa eltévedt fia 
felett igy kesereg: szomorú lesz az én lelkem 
mind halálig; és az anya könyeit ontva szól: óh, 
bár inkább meghalt volna az én gyermekem ! — 
Élő hit nélkül nem lehet erős jellemű nemzedé­
ket nevelni a hazának és az anyaszentegyháznak !

De vájjon az egyházak helyre pótolják-e azt, 
a mit a családok elmulasztanak ? Felveszik-e a 
kicsinyeknek gondját ? Hirdetik-e a tudatlanoknak, 
az árváknak a karácsony örömét ? Munkások-e ab­
ban, hogy az ige átmenjen az életbe, testet ölt­
sön ? Ti feleljetek erre, kik a gyülekezetnek vilá­
gitó szövétnekei, presbyterei vagytok !

Jézus mondja: »Jöjjetek én hozzám mind­
nyájan ; én vagyok ama kenyér, a mely menny­
ből szállott alá ; a ki én belőlem eszik, soha meg 
nem éhezik. A ki pedig iszik abból a vízből, a 
melyet én adok neki: meg nem szomjuhozik 
örökké, hanem az a viz lesz ő benne örök életre 
buzgó víznek kútfeje 1«

Keresztyén olvasók, vezessük azért Krisz­
tushoz, Krisztus mennyei kenyeréhez és életadó 
vizéhez azokat, kiket az Isten reánk bízott, hogy 
kicsiny és nagy, gazdag és szegény érezve szi­
vében a karácson megszentelő örömét.

Ünnepeljük a hit és a vallásos szeretet me­
legével, akkor ha igy megizmosodik közöttünk az 
élő keresztyénség szelleme, majd szilárd lesz a 
családok összetartása, a társadalom erénye, a 
haza boldogsága és az anyaszentegyház felvirág-

TÁR CZ A.

A vallás jövője.
Nézzünk egy pillanatra a jövőbe. Azokra, 

a melyek előttünk vannak, a melyek eljövendők, 
a miket remélünk. Mi volna az élet, ha még re­
ményeink is kettétörnének ? Lássuk, mit várhatunk 
és mit kell várnunk a mi legszentebb vallásunktól. 
Minő jövővel biztat minket ?

Keressük az igazságot. Az igazsággal tele 
van a föld, tele az ég, tele az emberi szív. Min­
dent betölt, mint a levegő, s nélküle nem élhetünk, 
épen úgy, mint levegő nélkül. Az ember mindig 
keres. A bányász, ha latnyi aranyat lelt, egész 
arany hegy után kutat. Mindig előbbre törünk. 
Mindig van tanulni való. Es az ember szívesen 
is tanul, mert mig tanul addig ifjú s ki ne akarna 
ifjú lenni legalább leiekben ? De ha valaki annyit 
élne mint Matuzsálem s minden nap tanulna, tu­
dománya akkor is porszem lenne a nagv minden- 
ségben.

Nem az a bölcs, ki azt mondja, hogy ő 
mindent tud, hanem az, a ki elismeri, hogy ő 
semmit sem tud. De ne bántson a mi értelmünk 
vegéssége. Isten adott a földnek egy napot, ebből

zása szeretett magyar hazánk áldott földjén.
A Krisztus erényekben áldja meg és szen­

telje meg az l > ünneplésünket!
Péchy Árpád,

brassói ev. ref. lelkipásztor.

Karácsony este.
Nincs szebb ünnep Hajh, ti bölcsek,
Karácsony napjánál. Pásztorok, királyok.
Karácsonynak Úgy eláldjuk
Szép est hajnalánál. A találkozástok.
Tele fénylő, Karácsony est
Csodás, költészettel, Legnagyobb csodáját
Mennyei nagy A szeretet
Édes szeretettel. Szent harmóniáját!

Pásztoroknak Boldog idő,
Angyali szó haitik, Földreszállt menyország
A menyország Gyere vissza
A földig lehajlik, Még egyszer mi hozzánk
Kis Betlehem Oh, jelentsd meg
Szalmás jászolára . . . Még egyszer mi nekünk :
A szegények Emberi, szent
Vagasztalására.

Legalább igy

Egy-testvériségünk.

Karácsony napjára,
Gyere vissza 
Ez önző világra.
Kemény szivünk 
Lágyitgasd puhára, —
A szegények 
Vigasztalására !

___  Szabo/cska Mihály.

a napból minden teremtmény kap annyi világos­
ságot, a menyi neki épen elég. Nekünk is adott 
egy fényes napot, megjelentett épen annyi igaz­
ságot, a mennyire szüksége van a mi lelkűnknek. 
Hogy a napnak világosságát felfoghassuk, látó 
érzékre van szükségünk, hogy az istennek kije­
lentett igazságát megérthessük, vallásos érzék kell 
hozzá. \ égy egy kalapácsot törd össze Phidiász 
legremekebb szobrát s nagyitó üveggel vizsgáld 
apróra és a szépet meg nem találod benne, sem 
az összhangot, sem a jelenet, sem az eszmét. 
Bonczold fel az emberi testet, a szivet, az agyat, 
az idegszálakat, vizsgáld apróra nagyitó csővel, 
nem találsz benne érzést, nem örömet ; sem fáj­
dalmat, sem hitet, sem szeretetet.

Az eget is hiába járod be látó csöveddel, 
Istent, azt nem találod meg soha. Hanem lépj be 
a természet fenséges templomába, nézd a tün­
döklő eget, vagy szemléld ringó kalászok arany 
tengerét, vagy zöld erdőben hallgasd a levelek 
titkos susogását és a csermely csacska enyelgését, 
csalogányok édes csattogását : bizonyára megmoz­
dul szived, áltnélkodva szólasz : én Uram és én 
Istenem, imádkozol. A tavasz szépsége, a nyár 
áldása beszél a jóságos Istenről s mikor alszik a 
föld, a fényes hó szemedbe ragyog, e fenséges 
nyugalom nemde a Mindehatóra emlékeztet ? Vagy 
kérdezzük meg a történelmet. Kiknek neveit Klio 
arany hetükkel jegyezte fel, kik ma is fénvlenek
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Az egyház szocziális feladata.

Azon nagy munka körből, melyet az eírv
hmrirada mi tevekcn.vség felölel, és' a melye?*a
elé- 1 nPcs!kStanS Ggyuázak v<%eznek is: legyen 

7 ha LSak egy néhány, fontosabb teendőre 
mutatok ra. Ezek a következők :
, . .ifjúság gondozása. Egyházi társa 

őalmi es nemzeti szempontból felette igen’ fontos 
gy a jovo nemzedék: az ifjúság milyen lelki gondozásban részesül. Es itt nem az iskolákr 

gonuolok, bar a tanuló ifjúság nevelése is bele- 
Urtozik a keretbe, hanem az iskola falai közül
a’klklL65 ,<u‘önféIe életpályákon működő ifjakra,
iá ‘ \ ^vn soksz01 aPa*> gyónni felügyelet nélkül 
lepnek ki az elet nagy tengerére. A Sátán sen-
if utSeM,>eJ!. meg °ly haniar’ mint a topasztalatlan 
iljm. Míg egy maga idejében jövő, atyai intés
cg> barátságos szó megtarthatja az életnek és a 

CZära SZO,Sálnak a ker- ifínsági

<]n fzen egyesületek, míg egyfelől kedvezőal-
inás f!dő^/UJ vna^ a tarSaS érintkezésre, addig 
"lm - tanúnak es nevelnek is. Külföldön az 
g\.iaz nagyon sok ilyen egyesületet létesített 

( bak egy part említek fel a sok közüli így : Né-
'in °-oZa/kaUl ^”9 kor ifjúsági egyesület van 
40,3o3 taggal. Da umbau : _ 110 egyesület 2600
'agga • Angolorszáybau ; -,5ii egyesület 7<S,7!)5

niiPf a naP» kik magasra nőttek mint a Libánon 
czedrusa, kik Messiások, megváltók lettek : az em­
beriség legjobbjai avagy nem Isten dicsőségéről 
beszelnek-e hozzánk? Száll magadba, vizsgáld 
elered, nem volt-e már pillanat, mikor csak a két­
ség kötött meg vékony deszkaszálhoz ? Nem érez­
ted ilyenkor egy titkos kéz jóságos hatalmát, 
mcl \ nek érintésétől eloszlott szived kétsége s bá­
natod felhőin szép szivárvány támadt ? Bizony 
istent megismerni annyi, mint megismerni jóságát 
szeretetet, végeden kegyelmét.

SS- egyesületek vagyona meghaladja 3 és 
ír . í?.7orany formtot- Hollandiában: 449 egye­
di* 7942 taggal. Azonban, legvirágzóbbak az 
jusagi egyesületek. Amerikában. Ott 1385 egye- 
sülét van 225,000 taggal. Ezen egyesületeké 
nagyobb varosokban fényes palotákkal bírnak s
Min Jovede1Imtük felmegy 4 miiló dollárra.
Mindenik egyesületben különféle osztályok van­
nak az egy pályán működő ifjak részére.
PavlPtüátaníagyDr °rSzágon hogy áll az ifjúsági
ezelőtt k- d oga‘ Blf°ny’ eIeg szomorúan, mert még 
ezelőtt o—-6 evvel csupán 14 ker. ifjúsági egye?
sülét működött 1145 taggal. A következő egvhá-
Ä-;Tak ker- ifjusági egyletek (esak eze­
ket számítjuk, mert más fajta ifjusági e gyletek is

V,:ianakl: Bekisen (124 t.). Budapesten %80 t.).
MagyarSoók (40 t.). Nagy- 

. ‘ í ll)‘ Pmkafó (12 t.). Révkomárom (100 
U. Szekes-Fehervar (48 t.). Szólód (28 t.). Török-
f48 ” ?%0S (14/ Türkös <66 t.). Ujverbász v - t,--ABzlen‘adatok 1897-ből lévén merítve, azóta 
meg több helyen alakult).

‘^zékelyudvarhelyi egyházközségünknek is
efvÍ-U ^°íenidíÍ • feIadata> h0gy eg>’ ker- ifjúsági 
egyesületet alakítson.

b) Szegény-ügy. Ezen czim alá foglaljuk 
nemcsak a szegények, hanem az árvák, özvegvek 
elhagyatottak, munkaképtelenek, betegek stb. gon­
dozását.. Felette igen fontos feladata az egyház- 
nak ez is. Felkarolása pedig egyenesen Krisztusra 
vihető vissza, ki azt mondá : szegények mindenkor 
lesznek veletek. (Mát. XXVI. 11.). A Mesternek, 
iogv milyen kiváló nagy gondja volt a -szegé- 

nyekre: azt a bibliából láthatjuk Itt most csupán

Sokan a vallástól idegenkednek, mert azt 
hiszik, hogy a tudományival nem fér össze In­
kább elfordulnak a vallástól, csak tudatlanoknak 
ne látszanak. Ezzel árulják el, hogy ők csak tu­
dakolok. A valódi tudós magas hegyen áll, hol 
tisztább a levegő, nagyobb a látókör, hová ’nem 
hallszik a világ lármája, hol közelebb érzi a szív 
magát Istenéhez. — Mások azt mondják, hogy a 
vallás csak arra való, hogy féken tartsák vele a 
népét, hitegessék a tudatlanokat, elaltassák a lel­
ki ismeretet, elvonják vele fi gye műket erről a vi­
lágról s kik itt igazságot nem találnak, azokat 
biztassák — túl világi jutalommal. Nagy tévedés. 
Hallatlan visszaélés a vallás szent nevével. Hát 
a Krisztus nem al elkiismeretlenség miatt ostorozza 
a farizeusokat ? Nem azt tanitj ve, hogy mindnyá­
jan cgvenlők vagyunk? hogy Isten előtt nincs 
személy válogatásNem a szegényeknek fogja-e

pártját? Nem Ő mondja-e, a mit egygyel az én 
kicsiny atyamfiai körül cselekedtetek, én velem 
cselekedtétek : — Mások azt mondják : minek a 
vallás, minek a templom ? Egygyel több teher. 
* A ujt cleg szórakozást a tudomány, a művészet 
a társaságos élet. Különben is minden ember sa­
ját sorsának kovácsa.

M. t. k, engedjék meg, hogy mindezekre 
csak- a nyit feleljek, hogy mi a vallás ellenségeitől 
nem felünk. Ha feltámadnak ellenünk, bátran 
szembeallunk, segítségre sincs szükségünk. Velünk 
az Isten. A történelemnek azok a legdicsőbb kor­
szakai, mikor a vallás kemény harezot vívott ezer 
ellenség ellen.

De van ellenségnél is nagyobb ellenség, 
r elelmetesebb a pokol szörnyeinél, ez az ellenség 
bennünk van. Ez a mi szivünk közönye, hideg­
sége, erzéketlensége. A láng, ha szél fújja, maga­
sabbra csap, de ha elfojtják, elalszik. Szivünk 
lángját az ellenséges szelek csak élesztik, de ha 
magunkba zárjuk, elalszik, hamuvá lesz.

Képzeljük csak el, milyen lenne az emberi­
ség vallás nélkül, mi lenne, ha szivünkből kiolta­
tok a hit égi lángját ? Milyen lenne a földnek 
kepe, ha nem sütne rá a nap ?

Minden embernek kötelessége úgy cselekedni 
hogy ha mások is őt követik, abból veszedelem 
ne szál mazzék. I)e hát mi lenne, ha mindnyájan
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a prot. Németországra mutatok rá, hogy e téren 
milyen nagy keresztyéni munkásságot fejt ki. Van 
pl. Kaiserswerh-ben egy diákonissa intézet — 
közbevetve elmondom, hogy a diákonissák tela- 
data épen a szegények, betegek, gyermekek, fog­
lyok, elbocsátott fegyen ezek és hasonló szükség­
ben levők ápolása •— és ezen intézet évenkint 
383 ezer márkát fordít kitűzött czéljaira ; 800-nál 
több prot. nővér működik az intézet kötelékében. 
Ez csak egyik ága a külföldi egyházak szócziá- 
lis munkájának, de más irányban is hasonló buz- 
góságot fejtenek ki.

Nálunk a jótékonyság téren, ez ideig el, 
az általános nő-egyesületek működtek, a melyek 
felekezeti tekintet nélkül végezték nemes mun­
kájukat. Fezeknek munkálkodása azonban nem 
zárja ki azt, hogy az egyház is ne vegyen részt 
ama nemes kér. munkából, és a maga hitének 
sorsait fel ne karolja. Hiszen az irás is azt mondja : 
Tégy jót minden emberekkel, de különösen a te 
hitednek eselédeivel. Ezt annyival inkább meg kell 
tennünk, mert az általános emberszeretet az atya­
fiak iránti szeretet forrásából fakad.

Az a kérdés, hogy ki karolja fel nálunk a 
szegény-ügyet ? Természetes, hogy az egyház 
kormányzó testületé nem vonhatja ki magát ez 
alól, de az oroszlán részt mégis az egyházi érte­
kezletek női választmányainak kell vinni ott, a 
hol felekezeti nőegyletek nem léteznek. Székely­
udvarhelyi egyházunkban az értekezlet női vá­
lasztmánya már ismételt ízben megmutatta buz- 
góságát e téren, s nagy a reménységünk, hogy 
ezután még fokozottabb mértékben vesz részt az 
egyháznak ezen szócziális munkájában, melynek 
ezen kívül még egy hathatós eszköze :

c) Vallásos iratok terjesztése. Az egyházi 
élet szolgálatában ma nem nélkülözhetjük a val-

a hitetlenek szívtelen, önző életét követnök, ha 
a szeretetet kiirtanák az emberekből ? Mi lenne, 
ha a vallás égi szövéinekét el dob nők kezeinkből ?

Akkor a tanító a gyermekben nem látna 
egyebet, csak egy több kevesebb tehetséggel meg­
áldott természeti lényt. A szülő nem erezné, hogy 
reá gyermekében isteni lélek bízatott. Szegények, 
kicsinyek, lesújtottak, elhagyató,tak iránt ki erezne 
szánalmat, ki nyújtaná feléjük kezét ? Betegeket 
ki látogatná foglyokhoz ki menne, kereszt alatt 
sinlődőket kicsoda vigasztalná ? Ha a test életé­
vel minden bevégződött, akkor ezeknek miért az 
élet ? hiszen százszor jobb nekik a halál. Akkor 
hol az Urnák dicsősége, ki a földre angyalokat 
küld, kik a betegnek vigasztalást, a szegénynek 
örömet, a megháborodott szív tin ek békességet, a 
foglyoknak szabadulást hirdetnek ? Vallás nélkül 
miért beszélünk erényről, kötelességről, lelkiisme­
retről ? Ezeknek mind nincs értelme, ezek fölös­
legesek. Ha nincs vallás, ha nem tartozunk az 
éghez, akkor csak a föld a mi hazánk, itt pedig 
egy jog van : az erősebb joga ; egy törvény : az 
önzés törvénye; egy elv: egyél, igyál, holnap 
ugv is meghalsz.

(Folyt köv )
B/ró Sándor.

lásos irodalmat se. Nem, már azért se, mert a 
hivatása magaslatán álló vallásos sajtó, mig egy­
felől kész lelki táplálékot nyújt : addig másfelől 
irtja a bűnt és építi az egyházat. Továbbá, a 
híveket is oda köti az anyaszentegyházhoz. A 
hol virágzó egyházi élet van : ott fogékony talajra 
talál a vallásos irodalom is. Mi, magyarországi 
reformátusak, szinte el se hisszük, hogy milyen 
hatalmas és erős külföldön a vallásos irodalom. 
Három irányban működik különösen külföld ezen 
a téren a) biblia terjesztés, b) jókönyvek, hasz­
nos olvasmányok és c) újságok terjesztése.

Ismeretes a magyar ref. közönség előtt is, 
a »Brit- és külföldi biblia terjesztő társaság.< ál­
dásos működése, mely minket, magyarokat is 
igen olcsón lát cl bibliával. Ez a Társaság 370 
nyelven szólaltatta meg a bibliát és 850 köráru­
sára évenkint: 865 ezer koronát áldoz. Nem is 
említve, a számtalan könyvkiadó vállalatot, legyen 
elég a német népies, vallásos irányú lapokra hi­
vatkoznom. A Stuttgartban megjelenő : »Er. Sonn- 
tagsblat«-r\ak 100 ezer előfizetője van. A Ham­
burgban megjelenő. »Nachbar«-nak 64 ezer; a 
»Christenbote^-nak 35 ezer, a Duisburgban meg­
jelenő »Sonutagsbla//«-nak 27 ezer. Ezeken kívül 
még számos vallásos lap van 3—4—5 ezer elöli - 
vetővel.

És a magyar ref. egyházi néplapokkal mi 
van ? Jelenleg négy magyar ref. egyházi lapunk 
van : » Vasárnap« Y. évfolyam. »Kis Tükör« NIII. 
évfolyam. »Igazmondó* V. évfolyam. De. mind 
az öt csak éppen tengeti életét. A »Vasárnap 
még eddig el, egy évet kivéve, mindig deficzittcl 
zárult. Előfizetőinek száma : még nem érte el a 
800 at.

E rövid és hiányos összehasonlításokból is 
láthatjuk, hogy a magyarországi reformá'us egy­
házak még kezdetén sem állanak — egy párt 
kivéve — az egyháztársadalmi munkának. Szé­
kelyudvarhelyi egyházunk, Isten jóvoltából, már 
megkezdette, de még mi is vajmi kevés, tényle­
ges eredményre mutathatunk vissza. Sok nehéz­
ség es sok akadály áll előttünk, de kétségbe es­
nünk és meglankadnunk nem szabad. Kezeinket 
a munkára kell vetnünk és az egyetemes papság 
magasztos elvénél fogva, mindnyájunknak építeni 
kell az istenországát. Mert uj ég és uj föld csak 
akkor lesz, ha Krisztus evangéliuma átalakítja a 
sziveket és elméket.

(Vége.)
Vajda Ferencz.

Isten igéje.
— Evangelium.

->. . . imé hirdetek né tek nagy 
örömet, mely az egész népnek 
öröme leszen ; mert született nek­
tek ma Magt'rto, ki az Úr Krisz­

tus, (Lukács II. 10 11.)

Szent karácsonyi evangélium, mily igazi 
áhi'ati >t kelv-s;/ szhxi tkben s mily sok kedves 
emlőket ébresztesz fei a régi, feledhetetlen időik -
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böl! Mennyi szeretetet, örömöt és boldogságot 
árasztott e gyönyörű ünnep jelentősége már eddig 
is e világra s menyit fog még ezután kiárasztani 
el nem apadható forrásából ! . . .

Ha csak külsőségeit nézzük, első tekintetre 
úgy tetszhetik, hogy ez ünnep — a gyermekek 
örömnapja, pedig a felnőtteké is egyszersmint, 
a kik mintegy 

megifjodván, 
gyermekkoruk 

visszaidézett ár­
tatlan tekinti té­
vel nézik a vilá­
got. Oh, e napok 

mindnyájunk 
öröm napjai s 
boldogító érzések 
bajos koszorújá­
val fonják körül 
a bethlenhemi já­
szol-bölcsöt és 
tündöklő fénnyel 
sugározzák be az 
időknek teljessé­
gében elküldött 
Megváltó alakját.
Vegyük ünnepi 

komolysággal, 
örvendezzünk 

szívből áldásai­
nak és együtt azt 
keressük és ta­
láljuk meg e na­
pok örök igaz 
rendeltetését és 
jelentését.

Az emberek 
igazsága sokféle.
De a szeretet, a 
mi a sziveket 
erőként hatja át, 
nem a legmag >- 
sabb és legbizo- 
n\ osabb igazság:
És az élet, a 
mely a szeretet 
nyomán kél, a 
boldogság ame­
lyet a szeretet

Így jön el az Istenországa. Mert ez ország 
nem szabad, hogy ezután is egy tőlünk távol 
levő, vagy éppen csak a kegyes lélek által só­
várgott ország legyen. Ez egy kétségbevonhatat­
lan, igaz, valósággal létező ország kell legyen 
ránk nézve is, mely mindenütt ott van, a hol az 
igazság, béke és öröm lakozik. Tehát közöttünk 
is, e szegény, nyomom, annyi bűnnel, gyötrelem­

mel terhelt vilá­
gban, hogy ezt 
enyhítse, vigasz­
talja és megör­
vendeztesse. Ott 
az Isten országa, 
hová Jézus szel­
leme elhatván. O 
uralkodik. Ezért 
nevezzük ŐtMeg- 
\ állónak, Istenor­
szága királyának. 
Neki örvende­
zünk születési 
ünnepén s hálál­
kodunk Istennek 
az ő szent sze- 
retetéért. Nyisuk 
ki hát szivünket 
az Ur Jézus Krisz. 
tus, Megváltónk 
előtt. Legyen ő 

üdvösségünk, 
megtartónk, hogy 
mi is lehessünk 
az ő szellemének 
igaz örökösei ; 
hü tanítványok : 
Isten s ember 
szeretetében, az 
igazság és jó 
hirdetésében és 
követésében, az 
emberiség leg­
tisztességesebb, 
legbecsületesebb 
életfolytatásában 
Így miénk lesz 
a menyország, az 
örökélet.

Tóthfalusi József.

áraszt, az a föl- A'keresdi kastély
dönt üli erő, mely
mindenekben érezteti hatalmát, vájjon, nem több 
és nagyobb mindannál a mit szemmel láthatunk, 
kézzel megfoghatunk, elménkkel megérthetünk:
És a karácsony jelentősége és rendeltetése éppen 
abban van, hogy az eszményi szeretet akkor szü­
letett a világra s vele Isten országa. Emlékezzünk 
meg tehát a szerétéiről, a mely Istentől van s 
örökkévaló fundamentumon gyökerezik. Higyjük, 
hogy Isten szeretőt es szivünkben o. h,tez- ük 
magunkat egynek vele. Xevezziik mennyei Atyánk­
nak. Éljünk vele abban az összekö.telesben, a 
melyben élnek a szülői ház gyermekei a szerető,
jo s igaz lm íi .. t \ii ai.

bástyatornya.

Hazai krónika
— 1905. decz. 2Ű. —

Országgyűlés. Decz. hó 19-ig volt az or­
szággyűlés elnapolva. E napon meg is nyílott, az 
az hogy bezáródott. Hosszas tanácskozások foly­
tak a pártok között előzetesen, hogy mitevők 
legyenek decz. 19-én ? Sokan a képviselők közül 
úgy vélekednek, hogy együtt kell maradni, ha 
eínapolják a Házat, még akkor is és tanácskozni 
kell. A mérsékeltebbek azt mondották, hogy a 
királyival nem kell még jobban újat húzni ; szót
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kell fogadni és várni, mig rend lesz. És ezek 
g.\ oztek. A kormány maga nem jelent meg decz. 
i. en a házban, hanem egy udvari futár vitte el 

a király levelet. Justh Gyula elnök felbontotta a 
levelet es abban a király 1906. márczius 1-i« 
újra elnapolja a házat. Elsőnek Apponyi Albert 
gróf szokott a királyi levélhez és előadta hoo-y 
az elnapolás ellenkezik a magvar alkotmánynyal • 
engedelmeskednek ugyan a király akaratának: de 
tiltakoznak az ellen. A szabadelvüpárt is Tis~a 
István felszólalására hozzá já uit a tiltakozáshoz, 
varon szétoszlott a ház. (Lapunk zártakor vesz- 

sztik- a hírt, hogy Fejérváry kormány lemondott.
i Béketárgyalások. Sokan még nem ad ák 

íei a reményt, hogy az uj esztendőben létre jön 
a LKtí. .likacs László és Tisza István a múlt 
heten fenn jártak Becsben és a király kihallgatta 
özet. Lukacs tárgyalt is az ellenzékkel, de a be­
avatottak azt mondják, hogy még sok akadály 
vtn- l,ecs felül 15 olyan hírek érkeznek, ho»y ott 
U'u nagyon szeretnék, ha béke jőne létre mert 
a hadsereg dolga aggasztja a katonai köröket 
ügyelőre azonban meg minden a régi.

Az oláh készülődéseket az oláhság vezetői 
hivatalosan megczáfolták. Egy szó sem igaz ab- 

adjak hírül, hogy az oláh nép a magva

A bécsi asszonyok népes gyűlést tartottak 
es kimondották, hogy kérni fogják, hogy az álta­
lános választói jogot terjesszék ki a nőkre is.

Oroszországban a zavargások még fob to­
li osan tartanak.

- ...... ' O.’ 11VL' mrttrva-
0l' ,ellcn készülődnék. Mindennek a daczára Hu- 

nyad,negyébe Boádra, Körösbányára katonaságot 
Lnmn álkl Kolozsvárról is erős csendőrfedezet 
l-ü-'it*11 1 lavasokra- Bz mégis csak jelent va-

Krónikás.

V ilágkrónika.
,,-v- ^*z.-európai nagy hatalmak fellépése a tö-

SzUitan ej,en sikerre vezetett, mert a szultán
beleegyezett hogy Maczedoniában az adószedés!

"1/tOSOk cIle|iórizzék. Eddig ugyanis
LFneíTVv”h ZSar0,ták a keresztyén alattvalókat 
i»<-itCk ovoben vé<|pq7 a chilit •• i, , A. , 'c-L ívsz. .-a szultán incunedt a
sok hajóhadtól és engedett. J

Angolországban kormány váisság volt \
bőiafták cí PA' megbttkko, s helyét a Őberá.i sak 
C altak cl. Egyik uj miniszter John Burns eg\-

be Me gDPen™,kÄS V0,t' nK*‘ iitk” '-anácsos lát
hozta kPs^ráhJó|ecm??aS ál,ás e8.vAltalán nem
hafnalhL ° Sz,°!íasa szcrint "’inden nap 
hajnalban kel es elsőnek jelenik meg hivata-
5?" ’ ;llvatjat niulta, sötét ruhában, viseltes ze- 

: bcn efs barna nemezkalappal jár fel a minisz 
enum fences helyiségébe, felső kabátot és kez-

donban0ASr,ní,Sel’ PedÍg Clég hÍdeS van Lon- 
aonoan A munkasmimszter keresetlen e^yszerü-
segge. fogadta az osztályfőnökök es miniszteri 
unacsosok bemutatkozását, akik fekete szalonka 

bá bán tisztelegtek Jonh Burns élőit Az uj mi' 
raszter 4, eves és jóllehet mostantól fogva kéte­
zer font évi fizetést í48,000 korona) húz az állam
váro,wílvr',,.f'\SZCrenV l3iiását » Battersea
tcsetódleánv,la/M0J'>ban- Kelesé8e most sem 
mcnnnL- rl . s maKa nyit ajtót, ha látogatók 

1 fjéhez, a munkások miniszteréhez.

Egyházi élet.
Nyilvános köszönet és nyugtázás. Üzv. 

Bodrogi Lajosné, szül. Janicsák Józs -íné 10 ko­
ronát adott egy székelyudvarhelyi ref. e gyházban 
a betegek részére vásárlandó urasztali kehely be­
szel zesere Boldogult férje ez évi szept. 10 én 
hált es 13 évig tartó, terhes és nagyobb reszt 
ag3 ban fekvő betegsége alatt többször élt urvacso- 
rayal; Ez okból kívánt ő is a nemes c/.él meg- 
\ u ositasához hozzájárulni. íme, az igaz szeretet 
nieg a halál után is megmarad Adománya annál 
ecsesebb előttünk, mert külsőleg nem is tartozik 

egyhazunkhoz. Fogadja a ref. egyház hálás kö­
szönetét. Székely udvarhely, 1905. decz. 20 Vajda 
herencz ref. pap. ‘ J

, Halálozás. Egy derék öreg papot szólított 
el a halai, kovács Mózes szederjesi lelkipásztor 
tért pihenni a múlt napokban 57 évi hűséges 
szolgalat után. Élete utolsó alkonyáig hirdette az 
igét.j Meg nov. 8-an is részt vett az egyházmegyei 
gyűlésén s aztan, élig egy hónapi szenvedés 
u: an, jobblet re szenderült. Haláláról családja a 
következő gyászjelentést adta ki :

A lói írottak és a szederjesi ev. ref. egyház­
község, mely fájdalommal tudatják, ho^y a sze­
rető atya, jo n igyatya cs hü lelkipásztor kovács 
Mózes szederjesi ev. ref. lelkész életének 82-ik 
lelkipasztorkodasanak 57-ik évében, folyó hó lő én 
sok es kínos szenvedés után jobblétre szenderült. 
Az Lr szoHojenek hu munkása, az övéinek sze- 
reto gondviselője volt a boldogult, ki az..... —.......................... •• “wiMugun, ki az igazság
luin' jeü eiue?,ek ,nindcn ,iaF.Í‘iban. s hisszük” 
i. ^ '■ e nvvr e az igazak hervadhatatlan
koronáját. Hűlt teteme av ev. ref. egyház szer­
tartása szerint f. Ív, 17-én délután 1 órakor f„ r
tLtn!CXRW.VS1 temetoben öröknyugalomra elhelyez” 

tni. Beké poraira! Szederjes, 1905. decz ló 
kovács Eliza, özv. Deák Earkasné es gyermekei •
mTpZT’ ,íma’ Gabür és Erzsi. Kovács 
rolirl» v, (;CrgelVne es gyermekei : Gábor, Ká- 
oh na, Margit, Giza, Etelke, Endre. l)r. Kovács

Géza neje es gyermekei : Vera, Lajos és Géza 
0. kovács József ref. lelkész es neje s gyerme-
rk!ntr ÍS Marlha Özv- Aovi, (KulTnc,

a Jnllska es gvermekei : Irma és Ilona. ‘
Hi «nAíanyar'Na,g-"Somboron 1!K)r,‘ öeczember 
műsorra? fV'?' Vi‘"aSOS estel>- a következő 
I' Vf hí r' ’ )' *°rvenJj Krisztusnak országa«

v, ,l ,‘ LCSUrel:, - '-Violvasás. Tartotta Pataki
szavalt, FL |A'IVen,l,CI1- lr,a: °sváth Bajos, 
AZ., h■ke,c B 'J'« I Készitsük hát. Irta II 
Szántó István, szavalta : llj. Szemtó István II. oszt'
vaíta s! TJ,Cl,k- lrla: Juhasz Sándor, s/..a-
lolvasta^H L""; zf A kegyesség útja. fe­
lolvasta. II. Szántó István tanító. 7. Kelés anvák
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Irta : Szabolcska Mihály, szavalta : Máiké János. 
8, Isten. Irta : Kndrődi Sándor, szavalta : Huszti 
János. 9. Ének : »Dic-ériink téged Isten.« LXXV 
zsoltár.

Szép karácsony.
Szép karácsony fénysugarad 
Világa,
Most is ragyog minden t.icsi családba !
Most is hangzik kiáltó szó,
Mint regen :
Áldott, aki jött az Urnák nevében 1

Szép karácsony, angyal ének,
Pásztorok . . .
Fölemel a hitnek szárnyán vigságtok.
Meglátjuk a fény csillagot 
Az égen:
Áldott, aki jött az Urnák nevében !

Szép karácsony Idvezitőnk 
Szent napja,
A közönyből lelkünket kiragadja ;
Ott ég a hit lángja soknak 
Szivében :
Áldott, aki jött az Urnák nevében !

Szép karácsony hitvallásunk 
Erője . . .
Hozd cl újra azt a szép kort a földre ;
Teremts itten uj világot 
A népen :
Áldott, aki jött az Urnák nevében !

Szép karácsonyt a magyar nép 
Rég várja,
Rabigába sülyedt ismét hazája ;
Zengjen újra a szabadság 
Énekben:
Áldott, aki jött az Urnák nevében !

H. Szántó István.

A parokhiáról.
— A mise. —

Kurátor. Látni eleget láttam, még azt is, a 
mit nem kellett volna, mert, bizony, igaz a Ke­
resztes komám mondása. Sokan valának ott a mi 
híveink közül is. Nem hinné, tiszteletes uram, 
hogy kicsodák ? De nem is akarok árulkodni, majd 
eligazítom én azokkal magam. Hallani is hallottam 
eleget . . . de érteni egy árva szói sem értettem, 
mert a mint kivehettem nem is magyarul folyt le 
a mise. Nem lettem tehát okosabb, mint voltam. 
Arra kérem a tiszteletes uramat, magyarázza meg 
nekem mi az a mise ?

Pap. Szívesen megteszem. A mise alatt, a 
római kath. egyházban azt a cselek vényt értik 
melyet a pap az oltár előtt végez, s mely által 
az úrvacsorájában a kenyér és bor a Krisztus 
valóságos testévé és vérévé változik át — a mint 
ők hiszik. A mise nyelve Nagy Gergely óta (Kr. 
u. 600) kizárólag latin, igy tehát azt csak az 
értheti, a ki tudja beszélni a latin nyelvet. A 
mise több féle. Van kis mise, nagy vagy énekes 
mise, melyben legalább három pap vesz részt 
fényes mise ruhában. A mise nemcsak az élőkért, 
s azoknak bűneiért, hanem a meghaltak lelkének 
a purgatoriumból való kiszabadulásáért is kiszol­
gáltatható. De már ezt nem ingyen teszik.

Kurátor. De, én azt szeretném tudni, hogy 
a biblia mit tanít a miséről ?

Pap. Erre a kérdésre könyen felelhetek, 
mert a biblia egy szóval sem emlékezik meg a 
miséről. Krisztus nem ismerte a misét. A kér. 
egyházba csak nagyon későre jött be a mise, s 
ezt is a papok honosították meg. Bizonyos isteni 
erőt tulajdonítanak maguknak a papok, kiknek 
szavára a kenyér és bor átváltozik a Krisztus 
valóságos testévé és vérévé. A reformáczió elve­
tette a misét, mert ellenkezőnek találta a Jézus 
igaz tudományával. Csodálkozzon tehát azon, ha 
még a református emberek is részt vesznek a 
misén.

Kurátor. Bizony ez elég szomorú dolog, de 
a biblia majd talán felnyitja a szemöket.

Paulus

Kurátor. Tiszteletes uram, ismét vezekelni 
jöttem. Keresztes komán addig beszélt, hogy el­
mentem a misére. Nem is mentem volna cl más­
ként, mert mondtam, én ahoz nem értek, de mi­
kor azt mondotta, hogy azon még sok református 
ember vesz részt: már nem tudtam magamnak 
ellenállani, és elmentem. Lássam, igaz-e, vagy 
nem, hogy a reformátusok is misére járnak ?

Pap. Nos, mit látott, mit hallott Kurátor 
uram, mondja el.

Mai képünkhöz.
Mai képünkön a keresdi Bethlen kastély 

Bástyatornyát láthatják olvasóink. A Bethlen csa­
lád kiváló szerepet játszott, sőt játszik ma is a 
magyar nemzet történetében. Az erdélyi reformá­
tus egyház pedig fennmaradását egyedül a Bethlen 
családnak köszönheti. A Bethlenek még 1305-ben 
kapták örökségül Kcresdet és azóta az ő kezükön 
is van. A jelenlegi nagy négy szögű várkastélyt
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Bethlen Márk építette a XV. században. A ké­
pünkön látható bástya torom ban egy szoba van, 
melynek ajtaja felett ezen felírás olvasható: A 
barátságnak nincs nagyobb ragálya, mint a hizel- 
kedés. A keresdi kastély a Bethlen Gábor grófé 
volt. ki kérészi fiának Bethlen Gábornak (Bálint 
fia) hagyta. A kastély alatti kriptában éppen 100 
Bethlen van eltemetve: Gábor az Emke elnöke 
volt az utolsó.

Vegyes hírek.
Karácsonyi üdvözlet. A »Vasárnap« olvasói­

nak boldog karácsonyi ünnepeket kívánunk. Adjon 
a kegyelmes és irgalmas Isten szivükben, házukban 
és édes magyar hazánkban békességet!

loptak, úgy megijedtek, hogy szerteszét futottak. 
Az ellopott anyóst másnap reggel találták meg 
arra járó napszámosok.

Az oláhok mozgalma. A csendőrség letar­
tóztatta Lupscr Ádám tordosi oláh papot, aki az 
asszonyokat a templomból előbb hazaküldötte és 
aztán a férfiakhoz lázitó beszédet intézett, majd 
a Janku-nótát énekeltette cl velük. Hatósági in­
tézkedésre a megye több községébe katonaságot 
rendeltek ki. A csendőrség újabban letartóztatta 
Visoj Ignácz kitidi oláh papnövendéket, ki azzal 
izgatta a lakosságot, hogy ne adjanak a katona­
ságnak szállást. Letartóztatták továbbá Jónás 
Számion gazdag parasztot, a ki a korcsmában 
lázi tó beszédet mondott.

Kossuth Ferencz állapota. Kossuth Ferencz 
állapotában örvendetes javulás állott be. A múlt 
heten már utoljára vitette le magát hordszéken
fürdőbe, ezentúl anélkül fog lejárni. Ha a javulás 
igy tart, a karácsonyi ünnepeket a beteg pártel­
nök már József-köruti lakásán töltheti.

Az országos halotthamvasztó egyesület a 
múlt héten tartotta szervező bizottsági ülését, 
amelyben Bosuyák Zoltán belügyminiszteri osz­
tálytanácsos elnököltí, akinek megnyitója után Po- 
gáuy Móricz műépítész ismertette terjedelmesen 
az egész mozgalom czélját, majd rámutatott arra, 
hogy eddig mindenki azt hitte, hogy ha valamely 
halotthamvasztó egyesület kötelekébe belép, köte­
les holttetemét elégettetnit Ez nem áll, sem a 
magyarországi, de még a külföldön létező halott­
hamvasztó egyesületek sem kötelezik tagjaikat 
arra, hogy tetemüket elfogják égette!ni. Azon re­
ményének ad kifejezést, hogy Magyarországon is 
mielőbb létesülni fog egy halotthamvasztó kemen- 
cze, mint a minő Gothaban, Milanóba, Hamburg­
ban es még számos helyen van a világon. Egye­
lőre azonban inkább az egyesület megalakulását 
tarijt fontosnak. Az al pszabálytervezetet meg is 
állapították ezután es nemsokára a közgyűlést is 
összehívják.

A nők szavazat joga. Az elmúlt vasárnap 
Budapesten is gyüléseztek a nők és mozgalmat 
indítottak a nők általános szavazati joga mellett.

Ellopott holttest. Egy nviregyházi iparos a 
múlt napokban disznót ölt. de ugyanazon a na­
pon meghalt az iparos anyósa is es holttestét 
asztalra fektetve a lakás egvik szobájában helvez- 
lek el Éjjel tolvajok törtek be a lukasba abból a 
czelbol, hogy a leölt disznót ellopják. Véletlenül 
azonban abba a szobába juiottak, hol a holttest 
eher lepellel latakarva feküdi az asztalon. A tol- 

\ajo megfogták az asztalt s hogy a prédán osz­
tozzanak, kivittek a város végere. Mikor aztán

Szénával táplálkozó fiú. Megrendítő eset 
történt a Dunámul egyik községében : Erics András 
ágfalvai lakos, szívbajos fiáról azt a hirt terjesz­
tette el, hogy a hu megszökött a szülői háztól 
és világgá ment. Pár nappal ezelőtt azonban Erics 
szomszédai panaszos nyöszörgést hallottak s hogy 
ennek okát megtudják, átmentek a Erics udvarára, 
ahol a pajtában irtózatos állapotban találták meg 
a szcicncsctlen hűt, akiről azt hitték, hogy clbuj- 
dosott. A szívtelen apa, akinek a gyönge szerve­
zetű, beíeteges gyerek már születése óta terhére 
volt, rendkívül rosszul bánt vele, folytonosan 
ütötte-verte és éheztette. A szegény gyerek kény­
telen volt lopni, hogy életét fenntarthassa. Ami­
kor aztán az apa Iá:la, hogy ilyen módon nem 
pusztul el. bezárta az állatok közé és a község-

® ette a hirt, hogy ii.t világgá ment. 
Itt tengődött a szánalomraméltó hu éveken át, 
azzal a szénával táplálkozva, amit a lovaknak és 
teheneknek adtak. Atyja közben folytonosan ütötte 
és ebben a rettenetes helyzetben a hu teljesen 
hülye lett. Evek óta nem mosdott és nem kapott 
tiszta ruhát. A szomszédok a most már IS éves 
hűt pártfogásukba vették, az állatias apát pedig 
a csendőrség letartóztatta.

Szent Antal és a lutri. A legutóbbi liegci 
kiállításon 'JOG zarándok, akinek kiállítási sorsjegye 
volt. elment a templomba és Szent Antal oltára 
előtt megáldatta ezeket a sorsjegyeket. Egyben 
igen tekintélyes százalékot Ígértek a pádu ti szent­
nek, ha a tőnyereményhez segíti őket. Azonban 
sem a főnyeremény, sem az alnyeremény, egy­
általában semmiféle nyeremény nem jutott nekik, 
a JOG zarándok sorsjegyei közül egyetlenegyet 
sem húztak ki. E sajnálatos eredménynek köszön­
hető, hogy Szent Antal hitele a liegci piaczon 
erősen megingott.
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takarót fdlebbentették es Jalták, hogy halottat


